

榮譽社會博士學位

尹錦滔先生



校董會主席先生：

巴郡·哈薩威公司的董事長沃倫·巴菲特是當代最具影響力投資者之一，他經常將會計稱為「商業的語言」。他將在沒有會計概念的情況下營商比喻為身處異地卻不懂當地語言一樣。身為擁有三十多年經驗並在香港和內地享負盛名、備受尊崇的註冊會計師，尹錦滔先生固然精通這「商業的語言」。然而，在他的職業生涯中，真正令人矚目的是他在知識轉移方面為會計專業和社會作出的貢獻。

雖然成為會計師不是他原來的志願，但如醫生、工程師等職業，會計工作能提供相對穩定的發展，這也是驅使尹先生選擇在香港理工學院（現為香港理工大學）修讀會計學高級文憑的主要原因。他在修讀期間逐漸意識到會計專業的價值，並開始對這「商業的語言」產生興趣。獲取新知識的同時，尹先生也回想到自己的祖父和父親，他們各自都在不熟悉這語言的情況下嘗試創業。回望過去，如果當時他們能夠聘請一名會計師為他們提供適切建議，他們可更有效地控制成本、提高利潤和減少風險。這經歷亦驅使他日後致力為不同企業和機構提供意見和決策。

1975年，尹先生於香港理工學院畢業後，加入了永道會計師事務所，該公司其後在1998年與普華會計師事務所合併，成為今天的普華永道。雖然祖父和父親在創業路上未如理想，尹先生卻深受他們勤奮堅毅、努力不懈的精神啟發，更在他們的薰陶下明白到誠信在人際和職場上的重要，這從他待人接物的態度中充分展現。尹先生除了重視個人和專業操守，更具有探究精神，加上良好的溝通技巧和熱衷解決困難的個性，促使他自然而然地成為一名專業會計師。他最初由審計實習生做起，在入職後三年內成為註冊會計師。

然而，尹先生的事業並非一帆風順。1979年，經過嚴格選拔，他獲調派到公司的倫敦分部。但由於當時經濟不景，他的調派時間縮短了，於1981年又調回香港分部。回港後，他擔任部門主管一職，並有望晉升為合夥人。儘管在成為合夥人的路上不是萬事亨通，尹先生總是迎難而上，將途中遇上的挑戰視為拓寬視野和積累經驗的機會。雖然在此期間多次有其他公司高薪挖角邀請尹先生加入，但他還是選擇繼續與普華永道一起成長，並最終於1992年晉升為合夥人。

回顧過去三十多年的成就，最令尹先生感到欣慰的是他對香港和內地會計行業作出的貢獻。1980年代，隨着中國走上成為全球經濟強國的軌道，尹先生意識到會計是國家經濟發展的重要一環，並渴望能為內地會計專業的知識轉移和能力建設作出貢獻。因此，當事務所在北京設立分部時，尹先生毛遂自薦到北京工作，成為少數在1990年代初全職在北京工作的專業會計師之一。尹先生的專業知識和國際經驗，以及流利的普通話，使他成為傳授知識、分享最佳實踐之道和指導會計從業員的理想導師。尹先生憑着坦誠和專業的態度，在內地從業期間建立了許多深厚的友誼和人脈，這有助普華永道在內地激烈競爭中顯著擴大其影響力。

在香港，尹先生也是小型會計師事務所高級管理人員爭相聘任的培訓導師。他們意識到中國市場對增長的重要，卻缺乏在中國開展業務的知識和經驗。為了在內地市場站穩陣腳，他們在客戶服務、建立關係和工作實踐各方面都尋求尹先生的建議和指導。除此以外，身為香港會計師公會的資深會員，尹先生一直積極參與多個委員會的工作，以推動香港會計行業的發展和提升相關地位。他曾在香港會計師公會的註冊及執業核准委員會、社會義務工作委員會、中國專業事務委員會、內地事務委員會和編輯委員會任職。

在社區服務方面，尹先生開創了許多項目以加強非政府社會服務機構的管治。他曾在協康會的執行委員會中擔任主席和其他職務，並決心利用自己的專業知識幫助機構更有效、更審慎地管理其財務，並為其制定了企業管治手冊。他還為亞洲防盲基金會、香港盲人體育總會和國際扶輪社3450地區（香港為該區的一部分）做了同樣的工作。他最近還為香港社會服務聯會撰寫了一系列關於財務管治的實用指南，供所有非政府機構使用，這是現今公眾關注的領域之一。

香港都會大學亦一直受惠於尹先生的專業知識。他在 2009 至 2014 年擔任大學校董，並於 2014 至 2022 年出任司庫。期間他除了致力完善大學的管治系統，更為 2017 年推出的「質素優化措施」計劃作出了巨大貢獻，使在校學生能享受更豐富的大學生活，也使大學的教與學更臻卓越。商學院也從此計劃中獲益良多，尤其在推行「事業啟航計劃」、提升「海外沉浸課程」和開展各種課外活動的時候。

尹先生熱愛旅行，喜歡體驗世界豐富多樣的魅力。他希望到訪河北省有「綠色奇蹟」美譽的塞罕壩。經過三代人的努力，塞罕壩由一塊荒蕪的土地變成了茂盛的森林。這種勤奮堅毅、銳意進取、大膽創新的「塞罕壩精神」，也完美詮釋了「香港精神」，尹先生正是其中典範。他希望將這精神傳承下去，讓年輕人在逆境和挑戰面前保持積極態度。他敦促學生在遇上困難時要竭盡所能，繼續履行自己的職責，這才是最佳應對之道；而且挫折會激發成長並推動我們繼續前進。

尹先生因其對社會的服務和付出得到認可，並屢獲殊榮，其中包括由香港會計師公會頒發的「傑出會計師大使獎」，以及 2006 年由香港董事學會頒予協康會全體董事會的「年度傑出董事獎」。今年，他更獲香港特區政府授予榮譽勳章，以資表揚。

校董會主席先生，為表彰尹錦滔先生在公共服務方面的熱誠和傑出表現，以及他對香港都會大學發展的貢獻，本人在此恭請校長引介尹錦滔先生接受本大學榮譽社會科學博士學位。

---

英文贊辭由區啟明教授宣讀